

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 39 (387)

Пятница, 27 ноября 1964 г.

Год издания десятый
Цена 1 коп.

Где твоя былая слава, СКИФ?

Состояние спортивно-массовой работы — определенный показатель выполнения учебного плана по подготовке высококвалифицированных специалистов в нашем институте. Обсуждению этого важного вопроса и посвящено было очередное партийное собрание института. Докладчик Н. Г. Герасимов, на наш взгляд, не совсем самокритично осветил истинное состояние спортивно-массовой работы в нашем вузе. Ссылки на уменьшенную смету, плохую материальную базу и другие причины никак не могут служить оправданием слабой работы СКИФа.

Зато убедительно по этому поводу сказали в своих выступлениях коммунисты К. Т. Булочко, В. В. Медяников, Л. Г. Сулиев, В. И. Зеденидзе, Л. П. Орлов, Е. К. Зайцева, Е. А. Грозин, Б. Ф. Щенников, Д. П. Ионов, студент I курса А. Мельников. Состояние спортивно-массовой работы у нас в институте они охарактеризовали, как не отвечающее современным требованиям. Они указывали, прежде всего, на слабую подготовку и неудачное выступление наших команд на IV студенческих играх, что в определенной степени перекликается с выступлениями на XVIII Олимпийских играх, где в качестве участника был лишь один наш студент дневного отделения. Уровень организационной работы очень низкий, заседаний правления СКИФа почти нет, только 2—3 человека принимают участие в работе, а остальные самоустранились от нее. И многие из них, так как отсутствует требовательность со стороны председателя правления клуба т. Герасимова, даже наверняка забыли о своей принадлежности к руководству СКИФа.

СКИФ фактически потерял самое основное — свое лицо, т. е. перестал быть той студенческой организацией, где повышение спортивного мастерства является первоочередной заботой. Все внимание т. Герасимов (остальные члены правления фактически не работают) сосредоточил на подготовке и выступлениях сборных команд, выступающих в розыгрышах первенства страны по классу «А».

СКИФом забыта такая замечательная традиция института, как проведение соревнований по единому календарю на первенство института по всем основным видам спорта, которые в недалеком прошлом проводились, как большие студенческие праздники и являлись отличной школой спортивного мастерства в одинаковой степени и для участников, и для зрителей. (Соревнование по любому виду спорта всегда начиналось парадом, рапорт принимал ректор или его заместитель, торжественно проводился подъем флага соревнований, судейство обеспечивалось силами нашего студенчества, спортивная форма

участников и судей радовала глаз. Четкий порядок на местах соревнований, трансляция и репортаж по ходу выступлений, наглядное оформление всех результатов первенства и т. д. — все это действительно являлось неотъемлемой частью учебного процесса).

Выдача грамот, призов и других видов поощрений на специальных вечерах для наших студентов — это тоже забыто СКИФом. И не удивительно: нет основного в содержании спортивно-массовой работы — фактического обеспечения повышения спортивного мастерства, а отсюда нет и многого остального, связанного с этим.

У СКИФа нет должного контакта с очень многими кафедрами, а это ведет к разному, который и приводит к целому ряду недостатков, где одним из главных является слабая учебно-воспитательная работа.

Сейчас у нас в институте нет наглядной агитации по отдельным видам спорта, нет также и специального помещения, где бы студенты — действующие спортсмены могли бы поговорить по насущным вопросам спорта, обменяться мнениями, поспорить. Помещение СКИФа не служит центром организации многочисленного спортивного актива нашего института (который существует и работает в отрыве от СКИФа по отдельным кафедрам).

Слабая активность комсомола в спортивно-массовой работе была отмечена многими выступающими. Некоторые из них сделали ссылку на отсутствие специальной кафедры, как на один из моментов, понижающий общий спортивный тонус в институте. С этим не согласиться нельзя. Но это далеко еще не все. Это только вопрос о кадрах. А где же содержание самой работы по повышению спортивного мастерства? И здесь СКИФ мало что сделал, так как деятельность по новому приему развивают, главным образом, кафедры. А ведь СКИФу можно бы организовать агитпоходы, показательные выступления, консультативную помощь отдельным коллективам физкультуры, а также районным, городским и областным центрам РСФСР, в основном

Партийная жизнь

имея целью в перспективе получить от них лучшие кадры будущих студентов института.

Справедливости ради следует сказать, что не во всех недостатках виновато только руководство СКИФа. Вопросы повышения спортивного мастерства на спортивно-педагогических кафедрах еще не носят характера стройной системы. Часть кафедр (например, спортивных игр) основывает эту работу на сборных командах института, не вовлекая в нее широкий круг студентов. Теоретические кафедры института фактически стоят в стороне от спортивной работы, не имеют должной связи с кафедрами спортивно-педагогическими. Характерно хотя бы то, что очень немногие преподаватели теоретических кафедр бывают на спортивных соревнованиях института. Их постоянное влияние на спортивную работу должно было бы активно выражаться в даче соответствующих рекомендаций по вопросам совершенствования методики, тренировок.

Недостаточна материальная база. Это бич в целом всех звеньев института. Отсутствие хорошей материальной базы является серьезным тормозом в спортивно-массовой работе, начиная от приема нового пополнения в институт и кончая выступлениями на соревнованиях в большом спорте.

Выступающие на партийном собрании внесли много полезных предложений. Некоторые из них, на наш взгляд, требуют безотлагательного выполнения. Например, учебно-курсовому отделу следует срочно пересмотреть расписание занятий студентов-вечерников, упорядочить по времени занятость спортивных залов.

Нужно создать единый план-календарь соревнований по институту, выделить единые два-три дня для занятий по повышению спортивного мастерства (примерно с 14 до 19 часов).

Необходимо в самое ближайшее время включиться всему коллективу института в работу по анализу итогов XVIII Олимпийских игр и подготовке к очередным Олимпийским играм.

Партийное собрание, серьезно обсудив вопросы спортивно-массовой работы в институте, приняло конкретные предложения по ее улучшению.

И. МЕЩЕРЯГИН

Новые книги, поступившие в библиотеку

Когда спят тролли. Рассказ о том, как мы познакомилась с Норвегией. (Под ред. М. Г. Собиннова). М., «Мол. гвардия», 1964. 112 с. с илл. 12 л. илл.

Эстрем Кр. Бамбуковый фонарик. Книга о Японии японцев. Пер. со шведского Л. Л. Жданова. Предисл. и ред. Д. В. Петрова. М., «Прогресс», 1964. 122 с. с кар.

Зельдович Т. А. и Керминас С. А. Подготовка юных баскетболистов. Учеб. пособие для ДСШ и школьных коллективов физкультуры. М., «Физкультура и спорт», 1964. 216 с. с илл.

Игельсон Л. Б. Математические и кибернетические методы в педагогике. М., «Просвещение», 1964. 248 с. (АПН РСФСР).

З. СОЛИНА,
зав. библиографическим отделом библиотеки

Сегодня в номере:

- ✳ НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ: РАБОТА СКИФа
- ✳ Сообщение из Кавголова
- ✳ РЕШЕНИЕ ГРУППЫ: «ИСКЛЮЧИТЬ».
- ✳ СТУДЕНЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ? ЭТО РЕАЛЬНО.

Поздравления друзей

Письма, открытки, телеграммы... Десятки дружеских поздравлений получил коллектив нашего института к 47-й годовщине Великого Октября. Из Москвы и Киева, Минска и Тбилиси, из других столиц союзных республик, из разных городов нашей страны и из-за рубежа пришли эти теплые слова приветия. Они пришли из руководящих спортивных организаций и от наших коллег-инфизкультуровцев, от бывших выпускников института. И, конечно, не забыли поздравить нас наши земляки.

«Сердечно поздравляем весь

коллектив с праздником Октября. Желаем счастья, здоровья, успехов в работе.

Ленинградский горспортсовет.
«На пути в Гавану шлем праздничные поздравления, добрые пожелания сотрудникам Попов, Ашмарин, Букин, Замятин, Филиппов».

Партийное бюро, местком, комитет ВЛКСМ, профком, ректорат института сердечно благодарят все организации, приславшие поздравления коллективу института в день 47-й годовщины Великого Октября.

СПОРТ

«ПРИЗ ПЕРВОКУРСНИКА»

21 ноября в плавательном бассейне института состоялись традиционные соревнования по плаванию на «Приз первокурсника». Участвовало около 15 команд студентов первых курсов ленинградских вузов. Команда нашего института, состоявшая из 19 человек, заняла общее 4-е место.

На отдельных дистанциях пловцы нашего института показали неплохие результаты. Дистанцию 100 м вольным стилем со временем 1:11,2 сек. выиграла Т. Силюкова. Мастер спорта в кроле В. Егоренков выступал в по-

вом амплуа — 100 м «дельфин» — и выиграл сильнейший заплыв (1:10,0 сек.). А. Вячанин составил конкуренцию второму призёру первенства СССР Б. Гаврилову из Университета, и хотя проиграл ему, но показал хорошее время — 1:10,0.

Соревнования показали, что многие пловцы института повысили свое спортивное мастерство, они показали результаты 2-го разряда.

И. АИБУЛАТОВ,
I курс, наш студкор

Рассказывают олимпийцы

17 ноября. В общежитии — объявление о встрече студентов с участниками Олимпиады в Токио.

Все мы были хорошо информированы о ходе Олимпийских игр по радио, через газеты, телевидение. Но узнать о том, как все это происходило, что представлял из себя Токио олимпийский, услышать о встречах наших спортсменов с коллегами из других стран, о перипетиях спортивной борьбы из уст очевидцев — это, конечно, гораздо интереснее.

Читальный зал библиотеки был полон. Слово предоставляли заслуженному тренеру СССР Г. И. Никифорову. Он рассказал о выступлениях наших легкоатлетов на японской земле, а также о многом, что довелось увидеть в столице страны восходящего солнца. Г. И. Никифоров отметил отличную организацию Олимпиады. Заслуженный тренер СССР Б. С. Бречко рассказал об успехах и неудачах команды гребцов.

После наших тренеров о впечатлениях и переживаниях участников Олимпиады рассказали Э. Озолин и Ю. Суслин. Собравшиеся с особым интересом слушали тех, кто непосредственно на себе испытал накал спортивной борьбы. Э. Озолин и Ю. Суслин рассказали также о взаимоотношениях спортсменов на Олимпиаде, носивших ярко дружественный характер.

О. ВЕТРОВ,
студент I курса



На встрече с олимпийцами в читальном зале.

АКТИВИСТЫ — ЛЮДИ ДЕЯТЕЛЬНЫЕ, САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ

КАВГОЛОВО. База института. Здесь два дня проходил семинар комсомольского актива института.

21 ноября — большой трудовой день участников семинара. Он начался с лекции о международном положении. После перерыва начался большой разговор о задачах актива института. Слово предоставляется секретарю партбюро института В. Н. Молодкину.

— Успеваемость у нас, — сказал тов. Молодкин, — повысилась, но незначительно. Улучшилась дисциплина, уменьшилось число аморальных поступков. Конечно, актив не все еще сделал в этом направлении.

Деятельность актива — это прежде всего его самостоятельность и активность во всех вопросах студенческой жизни. Именно это характерно, например, для комсорга 1-й группы III курса спортивного факультета Людмилы Орловцевой. Комсорг 2-й группы III курса (ныне секретарь курсового бюро) Сергей Петров многое сделал, чтобы его группа была среди лучших. Активом здесь очень принципиально решен вопрос о командире группы: ввиду того, что он не являлся примером для остальных, было решено просить деканат об освобождении его от этой обязанности.

Не может похвастаться активом IV курс спортфака, а ведь речь идет о студентах выпускного курса.

Можно назвать много хороших треугольников групп. Каких больших успехов можно было бы добиться, если бы деятельный актив был во всех группах!

О ПРИКРЕПЛЕННЫХ преподавателях. Конечно, хорошо, что они есть. Но часто они берут на себя слишком много функций. Между тем студенты, актив ничего не делают. Преподаватель — это старший товарищ, добрый советчик. Нужно, чтобы актив взял эти функции преподавателя на себя. Мы должны добиться этого. Что нам мешает? По моему мнению, прежде всего равнодушие. Интересуются ли активисты по-настоящему, как посещаются занятия студентами, их успеваемость?

НУЖНО ОБЪЯВИТЬ решительную борьбу чувству ложного товарищества. От каждого из вас зависит, чтобы вовремя поставить неустойчивого студента, вашего же товарища, на правильный путь.

Высокой успеваемостью, хорошей дисциплиной, успехами в повышении спортивного мастерства отличаются, как правило, те студенты, которые участвуют в общественной жизни. Надо активнее привлекать к общественной работе хороших спортсменов.

— Коллектив института, наша партийная организация, — сказал в заключение В. Н. Молодкин, — уверены, что наш актив, наша комсомольская с-чеством продолжают лучшие традиции института.

ЗАТЕМ выступил секретарь Октябрьского райкома ВЛКСМ Борис Исправников. Он напомнил о том, что одна из главных забот комсомольцев — достойно встретить 50-летие Советской власти. Подготовку к этой знаменательной дате начать нужно уже сейчас,

Комсомольская жизнь

в соревнованиях к славному 50-летию должна принять участие каждая комсомольская группа.

Поделится опытом своей работы секретарь комитета ВЛКСМ Института авиационного приборостроения Геннадий Суровцев. Нужно подумать, сказал он, о совместной научной работе вашего вуза и Института авиационного приборостроения. Гость от комсомольской организации Института культуры Надежда Титиевская рассказала о работе с новыми комсоргами.



Выступает Зоя Хижиченко.

Затем началась работа в секциях семинара. Тема занятий одна: «Работа в группах». Было высказано предложение: бывшим комсоргам выступить перед новыми. Выступили комсорги О. Уманская и Л. Усакова.

КОМСОМОЛЬСКИЙ актив принял следующие решения.

1. В центре внимания комитета ВЛКСМ должна быть работа в комсомольских группах.

2. Особое внимание уделить контролю за успеваемостью и посещаемостью. Всячески помогать работе академической комиссии.

3. Дважды в месяц проводить политинформации в группах. Осуществить подписку на комсомольскую печать в каждой группе.

4. Для вовлечения большей массы студенчества в культмассовую работу использовать такие формы вечеров, как КВН и «Ого-

нек», причем организацию их поручать отдельным курсам.

5. Наладить информацию всех интересных культурных и спортивных событий в городе.

6. Организовать «Клуб интересных встреч».

Настроение у всех собравшихся здесь было отличное. С большим успехом прошел концерт художественной самодеятельности. Большое удовольствие доставило исполнению дуэта исполнителей песен — первокурсницы Зои Хижиченко и студента III курса Виктора Дмитриева. Зал дружно аплодировал Зое и за ее талантливое выступление в другом жанре — в художественном чтении.

Д. ВАЙСЕНБЕРГ,
студент I курса

Фото студента Н. Черевкова
(Наши спецкоры)



В час досуга.

«Молния»

«Комсомольского прожектора»

Ему не место в институте

«Молодая мать допытывалась у мудреца:
— Скажи, когда начинать воспитывать сына?
Мудрец спросил:
— Когда он родился?
— Вчера.
— Ты опоздала на день! — сказал мудрец?»

В 3-й группе I курса спортивного факультета 24 ноября состоялось собрание. На повестке дня один вопрос: персональное дело студента Льва Шумана. Что же случилось?

Человек, находившийся рядом с нами четыре месяца, живший в нашем коллективе, совершил кражу. Это было не первым его проступком. Товарищи Шумана по комнате говорили на собрании еще о многих его бесчестных поступках, отрицательных сторонах характера. Особенно возмущало всех в нем отношение к окружающим. Здесь были и грубость, и дерзость, и высокомерие.

Он погряз в своем маленьком обывательском мире и превратился в эгоиста, равнодушного ко всему. И ведь впоследствии ему было бы доверено воспитание юных.

Горячим, принципиальным было выступление комсорга нашей группы Юры Шуткина.

Когда после выступления ребят было представлено слово Шуману, он вместо того, чтобы признать себя виновным перед товарищами, начал оправдываться, изворачиваться.

Тогда слово взял Володя Денисенко. Как бы подводя итог собрания, Денисенко сказал:

— Я считаю, что Шуману нет места в нашем коллективе. Таково решение всей группы. Оно было поддержано также и прикрепленным преподавателем З. Я. Кожевниковой.

Общественное мнение — это коллективная совесть, чуткая и неподкупная. Фальшью ее не обмануть. **В. ВЛАДИМИРОВА,**
студентка 3-й группы I курса

ОТЧИТЫВАЕТСЯ ПРОФКОМ

19 ноября состоялась отчетно-выборная студенческая профсоюзная конференция нашего института. С докладом о работе за год (с ноября 1963 г. по ноябрь 1964 г.) выступил председатель профкома Е. Кузнецов. Он остановился на достижениях нашей страны в области науки, культуры, техники и спорта, напомнил о новом выдающемся успехе наших советских космонавтов. Затем были приведены цифры, выражающие расход денег профкомом при оказании материальной помощи

остро нуждающимся студентам, а также тем, кто находился в домах отдыха, санаториях и т. д.

Однако главного Е. Кузнецов не сказал. Он совершенно недостаточно осветил организаторскую роль профкома, не рассказал о его воспитательной деятельности. Вероятно, нечем было особенно похвастаться председателю профкома по этому вопросу. Потому что не было и о чем поспорить на конференции.

За промахи в работе профкома, за то, что Кузнецов не

смог организовать работу всего состава комитета, делегаты подвергли его резкой критике.

Ф. Ахтямова строго осудила нетактичное обращение Кузнецова с одной из студенток, обратившейся к нему за помощью. Кузнецова иногда в течение нескольких дней нельзя было увидеть на рабочем месте.

Работа профкома была признана в целом удовлетворительной.

Делегаты конференции посоветовали новому составу профкома сосредоточить усилия на воспитательной работе среди студентов, быть организаторами во всех студенческих делах, четко организовать дежурство в профкоме, как это делается, например, в комитете ВЛКСМ, и более внимательно относиться к просьбам студентов.

В состав вновь избранного профкома вошли следующие студенты: Е. Кузнецов, Л. Галодкова, П. Чупров, В. Кузин, Е. Полещук, Г. Бурская, А. Колядов, В. Рачихин, В. Кутлин, К. Газзаев.

Избрана ревизионная комиссия. В нее вошли А. Романов, С. Рабаданов, Э. Козловских.

Профкому следует обратить внимание на тот факт, что некоторые студенты, материально хорошо обеспеченные, получающие стипендию, умудряются к тому же получать диетпитание, а те, кто остро в этом нуждается, не могут его получить.

А. ЕРИНСКИЙ,
член комитета ВЛКСМ

ЧИТАТЕЛЬ ПРОДОЛЖАЕТ РАЗГОВОР...

Чтобы не было скучно на вечерах

В прошлом учебном году самодеятельные артисты нашего института успешно выступали на городском смотре-конкурсе студенческих вечеров. Лесгафтовцы заняли почетное третье место в районе и были награждены грамотами обкома профсоюза и Ленинградского Дома художественной самодеятельности. Но это далеко не успокаивает. Сейчас нам пока что не удается создать хороший коллектив художественной самодеятельности. А ведь для этого есть все возможности.

Правильно писал на страницах газеты «За физкультурные кадры» студент IV курса В. Шульц, образно сравнивая нашу самодеятельность с действующим вулканом, извержение которого приходится на тот месяц, когда проводятся конкурсные вечера. А под-

готовка к вечерам ведется кампанией, в несколько дней. И причина этого не только в плохой работе совета клуба, но и в безынициативности студентов. Для того чтобы подготовить концерт к вечеру, многих участников приходится уговаривать, ходить за ними.

Мне пришлось бывать на вечерах во многих вузах. Как приятно смотреть хорошее студенческое обозрение. И я уверен, что и мы можем сделать не хуже. Так в чем же дело? Неужели занятия и тренировки отнимают столько времени, что нельзя уделить 2—3 часа в неделю репетициям?

Сейчас мы стараемся оживить работу совета клуба. Привлечены к этому наши преподаватели. Введено ежедневное дежурство в клубе.

Уже сейчас начинается подготовка к конкурсным вечерам, которые будут проведены весной. На факультетах созданы инициативные группы для подготовки вечеров. Параллельно будет вестись работа по созданию студенческого обозрения или спектакля. Но для этого потребуется большое количество участников.

Друзья! Студенты, преподаватели, сотрудники нашего вуза! Приходите к нам, пополняйте ряды вашей самодеятельности. Только при вашем активном участии мы сможем сделать вечера отдыха интересными, разнообразными, искрящимися весельем.

В. ДМИТРИЕВ,
председатель совета клуба
института, студент III курса
спортивного факультета